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Novara,  26/05/2025

OGGETTO: Interrogazione n. 45 – PARCO DI SANTA RITA

Con riferimento all’oggetto, si riscontra quanto segue:

• quale azioni saranno messe in campo per soddisfare le richieste della petizione; 

Il  bene  immobile  di  proprietà  comunale  sito  all'interno del  Parco  “Gabriele  Francesco”  in  Via
Roggia  Ceresa  23  a  Novara,  comprensivo  del  parco  annesso  e  delle  attrezzature  sportive  ivi
collocate, è stato oggetto di un  Avviso Pubblico per la concessione. Tale avviso, approvato con
determinazione dirigenziale n. 62 del 26/06/2024, è stato pubblicato all'Albo Pretorio online e sul
sito internet del Comune di Novara dal 26/06/2024 al 16/07/2024.

La destinazione d'uso del bene è primariamente per  attività aggregative e ricreative, finalizzate al
miglioramento del benessere psico-fisico della cittadinanza, anche tramite l'organizzazione di eventi
e  attività  sportive/ricreative  all'aperto,  garantendo  la  migliore  fruibilità  dell'area  verde  e  delle
attrezzature sportive presenti. L'attività di somministrazione di alimenti e bevande (bar/ristorante)
era prevista a compendio delle aree ricreative.

L'avviso prevedeva specifici  obblighi per  il  concessionario,  tra  cui la  manutenzione ordinaria  e
straordinaria delle aree esterne, la verifica e l'adeguamento delle attrezzature sportive e delle aree di
gioco, nonché la demolizione delle strutture ex spogliatoi e la realizzazione di nuovi spogliatoi. Era
altresì richiesta la cura del patrimonio arboreo e la manutenzione delle attrezzature sportive, arredi e
recinzioni. Il progetto tecnico, valutato fino a 40 punti, doveva dettagliare gli interventi necessari,
con un valore  complessivo  di  opere  e  manutenzioni  non superiore a  €  90.000,00,  rimborsabile
dall'Amministrazione nei limiti del canone annuale.

Alla scadenza del termine, nonostante la presentazione di due offerte, la Commissione Giudicatrice,
non ha ravvisato la rispondenza dei requisiti richiesti dal Bando per entrambi i partecipanti.

Per  le  motivazioni  sopra  riportate,  la  procedura  selettiva  si  è  conclusa  negativamente,  senza
l'assegnazione  dell'immobile e  del  parco  con  le  relative  attrezzature  sportive  a  nessuno  dei
partecipanti.

Con  determina  dirigenziale  n.109  del  19/12/2024  e  determina  n.  7  del  17/01/2025  sono  stati
incaricati professionisti per la progettazione, analisi e computazione rispettivamente per le opere
edili  e per  gli  impianti  elettrico e termico per l’adeguamento igienico-funzionale della struttura
destinata a bar/ristorante e per le attrezzature ludiche presenti nel Parco, i cui elaborati sono tuttora
in esame.



COMUNE DI NOVARA
SERVIZIO GOVERNO DEL TERRITORIO

Via G. Ferrari n. 13

• per quale motivo l’amministrazione non è intervenuta prima e in maniera accurata
per riqualificare l’area del Parco Gabriele Francesco. 

Nel quadro della gestione, si rileva che una porzione specifica dell'area, identificata come "Giochi
Bimbi", è espressamente indicata come "Area di competenza ASSA". Per tale area, la cui vigilanza
e manutenzione  resta a carico della stessa ASSA, si precisa che è stata oggetto di un precedente
intervento  di  manutenzione  straordinaria.  Per  l'area  ludica  generale,  l'ispezione  quotidiana  era
prevista a carico del concessionario, ma l'assolvimento delle norme relative a ispezioni maggiori,
monitoraggi e manutenzioni resta a carico dell’Amministrazione.

Come  conseguenza  della  mancata  assegnazione  della  concessione,  le  attività  di  manutenzione
ordinaria e straordinaria delle aree esterne, del patrimonio arboreo e delle attrezzature sportive e
arredi, che erano state previste a carico del futuro concessionario, rimangono al momento in carico
ad ASSA.

Il Comune provvederà a rimuovere in tempi brevi i due box prefabbricati ex servizi igienici per
motivi di decoro, stante anche l’urgenza segnalata dagli istanti.

E’ in corso la predisposizione del bando pubblico per selezionare idoneo concessionario, che dovrà
assumersi  gli  oneri  per  l’adeguamento igienico-funzionale del  bar/ristorante  e  delle  attrezzature
ludiche, da regolamentare sotto il profilo dell’investimento economico

ll’ambito dell’atto di concessione.-  quale azioni  saranno messe in campo per soddisfare le
richieste della petizione
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